

编者按 说起古建筑,脑海中便是五步一楼,十步一阁,廊腰缦回,雕梁画栋的金碧辉煌、美轮美奂,但现实中留下的往往只有古朴和厚重。时间虽然脚步轻盈,但却能轻易地卷起昔日的美丽悠然而去。

日子像从指间流过的细沙,总在不经意间悄悄滑过。莱西这小小的城市经过岁月的洗礼,也留下了很多大大小小的老建筑,即日起本报将开设“小城老建筑”专栏,与大家分享这些建筑的历史和故事,也欢迎大家积极提供莱西老建筑的线索,一起参与到栏目的编写中来!

百年“二小”这儿曾走出无数革命英才

【小城老建筑】

□文/图 半岛记者 柳静

莱西水集街道义谭店村有一栋围在院墙里的古朴二层小楼建筑,东西走向,院门朝北,灰色的青砖让人回忆起遥远的年代。这里便是莱阳县立二小旧址,2005年被列为青岛市级重点文物保护单位。

几经修缮也抵不过时间的流逝

3月29日,百花齐放,暖融融的阳光照射下,莱西市第一中高级中学旁边的莱阳县立二小旧址静悄悄的,水泥墙上半截镂空处能看到院内的几丛稀稀拉拉的绿叶菜园。北向的院门紧闭,正对着村中居民的门户,见到来人“汪汪”声此起彼伏,为这里添了几许市井气息。

《莱西市志》中记载,莱阳县立第二小学旧址为一栋二层楼建筑,砖木结构、平脊瓦檐,小青瓦覆顶,玻璃窗,木制地板,共计18间。现如今,小楼的木质结构暂已无法考究,北向的玻璃窗都已经被封起,只剩几扇留有时代印记的玻璃门还清晰可见,玻璃透亮。



二层青砖楼建筑。

据周围居民反映,这座建筑时间太久,里面的木质结构已经非常脆弱,所以不适宜对外开放了。

曾历史辉煌人才辈出

清光绪三十四年(1908年)义谭店村

民解国钧经商返乡在村西卢西旧址建校舍7间,创办“卢西小学”。1924年更名为“莱阳县第二完全小学”。1931年,学校毕业生及社会各界人士捐款在原校址建起二层砖木教学楼1栋,总面积466平方米。解国钧其子解雨亭、其孙解文渊先后任学校校长。

111年过去了,这里慢慢发展成山

东省莱西市第一中学,从这走出的人才不计其数。中共莱阳县党组织的主要领导人谢春熙、战作云不仅是该校毕业生,还在数次紧要关头以母校作为掩护,保存了党的机密,使革命同志免遭毒手。出身书香门第的青年女教师解家凤冲破封建社会的牢笼到学校任教,积极宣传党的进步思想,传授科学知识,深得学生的崇敬和爱戴,但因积劳过度年仅27岁就英华早逝。校友、国务院原副总理姜春云曾以沉痛的笔触,深情追忆这位才华横溢的启蒙教师。

除此之外,著名国画大师崔子范,北京军区原司令员李新良,山东省政协原副主席崔惟琳,河南省政协副主席张涛等,都是其中的杰出代表。

“乐育可风”传百年教育薪火

为表彰解国钧祖孙三代办学兴国、三尺杏坛躬耕不辍的解氏父子,山东省教育厅厅长何思源为学校题字匾书“乐育可风”。

时至今日,“乐育可风”的石碑仍矗立在莱西市第一中学校内,仿若一位睿智的老者屹立在书香醇厚的校园,静看世间风云变化,向往来者讲述教育兴衰、革命斗争史、社会发展的故事,呢喃低语不绝于耳。

精医术良方济世 怀仁心德润众生

青岛君良烧伤医院19年治疗20余万病人,零投诉

在岛城,提起君良烧伤医院,老百姓们耳熟能详,赞声一片。院长杜君良说:“40多年了,从医之路漫漫,刻骨铭心的回忆源自对医德医术的孜孜以求。从医者唯有敬畏医德才能仁心盈怀,唯有精研医术才能良方济世。”记者眼前的杜君良已过花甲之年,脸上写满了行医路上的憔悴沧桑,眼中闪烁着德润众生的医者仁心。

大爱无声,怀揣医者仁心
1998年,一对安徽打工夫妇的不满3岁男孩小海洋掉进了拉面锅,就在父母几乎绝望的时候,创建消防医院的杜君良院长伸出援手,免费施治,经过3个月治疗,将海洋从死神手中抢了回来。现在的海洋已经是上海的一名人民教师,获得了新生。他经常来电话问候杜院长,每一次都会都在哽咽中感恩。

2000年,下岗工人王思远重度烧伤,无钱医治,杜院长免费治疗让他获得新生,现在的王思远每次来医院都要跪谢院长大恩。

2010年,胶南两岁女孩康康在严重烧伤后,辗转了多家医院来到君良烧伤医院,孩子耳鼻烧焦创面腐烂,看着奄奄一息的孩子,身上只有500元钱的父母要放弃,院长不干了:“命比天大,这孩子你们不要,我收下了。”连续47个昼夜,院长的心拴在孩子身上,一分钱没要,一颗心救人,康康终于摆脱了死神。

2014年,胶州九个月大的女婴小晨熙,40%的特重度烧伤,创面腐烂伴有严重感染,命悬一线,家中一贫如洗,又是杜院长历时37天将孩子抢救回来,18万元的医疗费分文未收,还将社会各界捐出的6.6万元善款交给了孩子父母。说到这里,杜

院长感叹:“哎!现在的小晨熙也不知道怎么样了,我心里始终牵挂着她。”

2019年1月28日,青岛君良烧伤医院又来一名特殊的小病号,家住日照莒县6个月大的男婴朔朔,因碰倒了满是热水的暖瓶,全身25%特重度烧伤,在莒县中心医院和临沂市立医院救治后,伤情加重危及生命,慕名来到君良医院。孩子被诊断为特重度烫伤2至3度,伴有严重感染,血白细胞达到40000多,出现高热生命垂危,治疗费用大约需要20到30万元,这对一个农村家庭来说,是一个天文数字,杜院长一声令下:“先救人再谈钱,有钱了命就没了,救命要紧。”医院开通绿色通道,经过41个昼夜的抢救,患儿脱离了危险,而杜院长却因此病倒了。朔朔在住院期间,杜院长带头捐出2000元,员工们也纷纷解囊,并通过媒体呼吁社会爱心人士献出爱心,总共筹到十几万元的善款,帮朔朔家解了燃眉之急……

说起这些刻骨铭心的往事,杜院长眼中泪光闪闪,他说,他见不得别人被伤痛折磨,比起生命,钱微不足道。

在君良医院的每一个角落,在医护人员的一举一投足之间,时时处处涌动着无声的爱。下岗职工无钱治疗,准备出院时,医院有爱;外来父子伤重绝望时,医院有爱;农民进城疗伤,难以为继时,医院有爱。在杜院长的办公桌抽屉里,躺着近两百万元的医疗费欠条,这些钱杜院长从没有索要的意思,他说:“不管患者有钱没钱,医院都不能见死不救,这是行医的道德底线。”

良方济世,取得三大突破

建院19年来,医院一直定位明确:青岛市二级专科医院,青岛唯一一家烧伤专科医院,工伤医保新农合定点医院,全国医保住院联网结算医院。19年来,医院硕果累累,誉满岛城:共治疗病人二十万余例,并且零投诉、无医疗事故和医疗差错,在百姓心中树立了口碑。

据介绍,医院以中医药为特色,中西医结合治疗大面积深度烧烫伤。用君良中草药国家发明专利,内服外用达到即刻止痛。能达到不手术不植皮,病人痛苦小,花费少,疤痕轻的奇特疗效。专利烧伤油纱敷外敷包扎是君良的特色疗法,也是治疗烧烫伤的核心技术!少年时悬壶行医,青年时从军入伍,创建公安消防医院的杜君良院长,现在是青岛市高级专家协会高级专家、山东省医学会烧伤分会委员、青岛市中医药学会常务理事、国家人才库高级中医师、青岛市医学会烧伤专业委员会副主任委员。拥有《含羞烧伤》和《防疤消痕》两项国家发明专利,在治疗深度烧烫伤方面取得临床上三大突破:即刻止痛、不手术不植皮、防疤抑疤。被国家卫生部健康教育协会专家评选为“中华名医”,获得世界卫生组织颁发的“世界医学终身成就奖”。

医院为了减轻病人负担,按照标准规定规范收费,并明码标价24小时公示。自建院以来免费为门诊和住院病人使用油纱布,每年为病人减免百万元,建院以来还坚持救助弱势群体,每年投入上百万元共计救助上百人。



杜君良院长抱着痊愈的小晨熙,露出了欣慰的笑容(杜君良,原青岛公安消防医院院长,现为青岛君良烧伤医院院长,副主任医师)

搬迁新址,设施环境升级

熟悉青岛的市民都知道,青岛君良烧伤医院一直在市南区闽江路121号。为了给病人提供更舒适的就医环境,更优质的医疗服务,2018年4月,医院由市南区闽江路121号整体搬迁至市北区常宁路9-丙号。迁址后的君良烧伤医院,北依张村河间的海湾高架桥,南望地铁大厦,东临黑龙江路,西靠重庆路,交通便利,环境宜人。舒适的就医环境,专业的医护团队为患者提供更优质的医疗服务。

(文/图 王鑫鑫)

诚如“烧伤烫伤莫发慌,常宁路上找君良!”这句话所说,如果您遇到了烧烫伤的危险,可拨打电话:0532-85735771咨询或登录网址www.qdjlss.com咨询,或拨打114转君良烧伤医院,或直接到青岛市市北区常宁路9-丙号就诊。